

患儿14岁后怎么办？他们的父母老了又怎么办？

# 自闭症患儿家庭：渴求关爱与保障

■本报记者 洪宝光 实习生 王娟

今天是国际残疾人日，记者走访了多位自闭症儿童的父母。面对治疗费用等各方面压力，这些父母期盼着政府能加大对自闭症患儿家庭的扶持力度，减轻这些家庭的负担。

## 期盼一：别对孩子另眼相看

12月2日上午，走进海口市美兰区海口雨润特殊儿童教育培训机构，30多位孩子正在这里玩耍，有些孩子在不停地拍着篮球，有些在滑梯上玩得不亦乐乎。

7岁半的姜小兴（化名）来到学校后，便在学校的游乐设施上蹦玩，每隔几分钟，孩子的妈妈姜影就不断提醒孩

子喝水。与别的孩子不一样，要在被提醒多次后，姜小兴才能回神过来喝水。

姜影告诉记者，姜小兴一岁的时候被发现跟同龄的孩子不太一样，完全生活在自己的世界里。孩子得自闭症后，对家人打击非常大。两岁半的时候，家人将其送到附近的一所幼儿园上学，过了一个学期，园长表示不能再继续接收这样的孩子。后来，姜影又奔波找了很多学校，但总是遭到拒绝。

“让我难受的是，大家都用另外一种眼神来看待孩子。”姜影说，孩子患有自闭症是不幸的，希望能得到社会的关爱。人们的另眼相看，不仅不利于孩子健康成长，还会给孩子的家人增加不少心理负担。

海口雨润特殊儿童教育培训机构负责人陈葵是一位自闭症孩子的妈

妈。她说，“很多孩子走出学校的大门以后，经常找不到回来的路。自闭症的孩子最大的特征是多动、学习刻板、活在自己想象的世界里。在成长的过程中最重要的是要有家长的陪伴，需要得到社会的关注。”

## 期盼二：能得到政府更多补贴

在海口雨润特殊儿童教育培训机构里，孩子一点点微小的改变就能够让家长开心不已。

3岁半的黎云飞活泼可爱，一会在教室跑来跑去，一会到她妈妈身边玩弄头发。孩子母亲陈叶云开心地说，“在学校培训一段时间后，小云飞现在能够跟我互动了，没事也爱来碰我，就想我

追着她玩。”小云飞还不会喊妈妈，一声“妈妈”的珍贵或许只有这样的家庭才能够领会。

很多家庭为了自闭症的孩子投入了大量的精力，父母一方得辞掉工作专心照顾孩子。因费用大，这里很多孩子只能送来培训半天。陈叶云告诉记者，一个孩子每个月的培训费就得1000元左右，不包伙食费。

“我每天照顾孩子不能工作，孩子他爸负责赚钱，一个月工资就两三千，每月除去培训费、房租、生活花销，根本不够用。借的钱上学，政府补助的钱就还债。”姜影心酸地说。

据陈葵介绍，2013年开始，培训中心开始得到政府的补助，14岁以下的自闭症小孩只要在民办学校培训满10个

月每年可拿到1万元的补助金。

但是令这些自闭症父母们担忧的是：孩子14岁以后该怎么办？当父母都老了又该怎么办？

陈叶云、陈葵等人希望政府能设有专门的部门为这些自闭症孩子的将来做打算，父母不能照顾他们一辈子，如果之后没有保障，他们就成了社会上的流浪儿。

“我们希望自闭症患儿能得到政府和社会的重视，加大学校的场地，让孩子有足够的空间学习。如果可以，将14岁前后的孩子分到两个校区，小一点的孩子专心接受语言和意识上的培训，14岁以上的可以学习简单的手工活。”陈葵说。

（本报海口12月3日讯）

## 国家食药监总局公布12批不合格婴幼儿辅助食品 海南市场未发现不合格产品

本报讯（记者梁振君 通讯员王刚）今年7—9月，国家食药监总局对婴幼儿辅助食品开展了国家专项监督抽检，发现不合格样品12批次，海南省食药监部门通过在市场自查，未发现不合格产品。

本次国家总局共抽检40家生产企业的81批次样品，不合格样品12批次，其中不符合食品安全国家标准，存在食品安全风险的样品10批次，不符合产品包装标签明示值，但不存在食品安全风险的样品2批次。不合格项目如下：婴幼儿用米粉检出维生素A、维生素B2、维生素B6、水分、烟酸、菌落总数、钙、铁、锌、钾含量不符合食品安全国家标准，钠含量不符合产品包装标签明示值。

国家总局在本轮抽检中没有抽检我省生产的产品。海南省食药监局近期对本省市场上销售的婴幼儿辅助食品进行抽检，目前未发现不合格产品。

## 国家食药监总局公布10批不合格食品情况 我省140批被抽检产品均合格

本报海口12月3日讯（记者梁振君 通讯员王刚）12月1日，国家食药监总局公布了肉及肉制品、蔬菜及其制品、水果及其制品、食用油、油脂及其制品、保健食品、酒类、乳制品、调味品、蜂产品9类食品的抽检情况。本次国家总局共抽检1614批次样品，合格样品1604批次，不合格样品10批次。我省140批被抽检产品均合格。

不合格产品及项目如下：精肉火腿检出菌落总数和大肠菌群超标，香肠检出大肠菌群超标，西红柿检出甲氨基阿维菌素苯甲酸盐超标，韭菜和无籽西瓜检出氯吡果超标，香蕉检出多菌灵超标，黄瓜检出百草枯和多菌灵超标，青苹果检出久效磷，天罡胶囊检出总皂苷未达标。

国家总局在本轮抽检中抽检了我省生产的蔬菜及其制品80批次，水果及其制品60批次，均为合格产品。海南省食药监局近期对本省市场上销售的上述9类食品进行抽检，目前未发现不合格产品。



由于龙塘水源厂美源村附近一原水管道爆裂，造成海口部分地区停水，在抢修停水期间，工作人员用水车为市民送水。

本报记者 陈元才 摄

## 新闻追踪

### 龙塘爆裂水管抢修顺利

预计今日中午全城恢复正常供水

本报海口12月3日讯（记者李佳飞 见习记者冯成驹）“已经开始焊接水管，抢修进展顺利！预计明天中午全城就能恢复正常供水了！”12月3日下午5时，龙塘水源厂负责爆裂水管抢修的厂长符明会这样告诉记者。

12月2日上午8时许，位于海口市龙塘镇美源村附近的水管爆裂，造成龙塘水源厂部分停机，原水供应不足，海口市部分地区水压偏低或无水。

据悉，爆管发生后，水务集团随即组织力量日夜不间断全力进行抢修。目前进展顺利，如果夜间无阴雨天气影响，预计明天上午可维修完工，中午可恢复正常供水。

海口威立雅水务公司经理陈洪表示，在恢复正常供水之前，如有紧急送水需求的单位或社区，可拨打服务热线963111，公司将全力配合解决供水问题。

## 三亚着力解决“就医难”及养老问题

本报讯（记者黄媛艳）近日，三亚市政府常务会审议通过《三亚市加快推进健康与养老服务工程建设项目方案》，明确到2020年，三亚医疗卫生机构每千人口病床数达到6张，非公立医疗机构床位数占比达到25%；全面建成以居家为基础，社区为依托，机构为支撑的覆盖城乡的养老服务体系。

截至2014年底，三亚常住人口每千人口拥有床位数仅为4.69张，再加之陡增的游客和候鸟人群，既有的医疗设施远不能满足需要，出现“就医难”。

为此，三亚将继续深化医药卫生体制改革，重点加快市人民医院急诊综合楼、市第二人民医院、市中医院三期等项目建设，强化各卫生院、社区卫生服务中心等配置改造，优先支持社会资本举办中医养生、老年护理等医疗卫生服务机构。

为继续推进养老服务体系建设，三亚明确提出明年年底，在城市社区和部分农村社区建成居家养老服务网络平台，逐步建立市、区和社区养老服务信息管理系统。

三亚还将支持国外、境外企业、非政府组织个人独资或合资在该市兴办养老机构。到2020年，三亚城市社区要依托社区服务中心建立起养老服务重心，为社区居民提供居家养老服务。

## 海口一儿童迷路6城管助归

本报讯（记者许春媚 通讯员陈建宇）“非常感谢城管和民警找回了我家宝宝，谢谢！”11月27日晚，一对匆匆赶到海口市美兰区蓝天派出所的父母连声向在场民警及美兰城管队员表示谢意。

据了解，当天晚上，海口市美兰区蓝天城管中队夜班组在巡查市容时发现了一名迷路儿童。因为孩子无法说出家人电话，队员们便给孩子买了饼干和果汁，并陪着孩子在原地等待家人，后见不到其家人便将他送至派出所。迷路儿童父母闻讯赶来将其领回。

美兰区城管局相关负责人告诉记者，该区高度重视队伍建设，通过开展思想教育、宣扬正面典型等方式坚持培养队员执法为民、亲民爱民的理念。

## 临高县检察院侦查监督科原科长受贿获刑

本报海口12月3日讯（见习记者计思佳 通讯员胡坤坤）收受好处费，便对明知有罪的犯罪嫌疑人做出“建议不予批捕”的意见，其中一名嫌犯潜逃至今未归案。2010年至2013年，临高县人民检察院侦查监督科原科长陈某辉利用职务之便，先后多次收受他人贿赂共计人民币3万余元。近日，海口市中级人民法院对陈某辉受贿案作出二审判决，陈某辉因犯受贿罪获刑三年六个月。

2012年10月某天，许某涉嫌寻衅滋事案件材料送达临高县人民检察院审查批准逮捕前，王某向陈某辉讲情，并将一条中华烟和1万元好处费送给陈某辉。之后，陈某辉明知许某余有犯罪事实也符合逮捕条件，却在审核时违反法律规定做出建议不予批准逮捕许某余的意见。2013年9月7日临高县公安局再次向临高县人民检察院提请批准逮捕许某余，临高县人民检察院经审查决定批准逮捕许某余。许某余被批准逮捕后一直在逃，目前仍处于脱离公安机关实际监控状态。

2010年至2013年，陈某辉先后十一次非法收受他人贿赂3万余元，后将赃款全部用于个人消费，案发后已全部退赃。

海口市美兰区人民法院认为，被告人陈某辉身为检察机关工作人员，利用职务之便，非法收受他人财物共计人民币35400元，并为他人谋取利益，其行为已构成受贿罪。判决被告人陈某辉犯受贿罪，判处有期徒刑三年六个月。宣判后，陈某辉不服一审判决，向海口中院提出上诉。

海口中院认为，原审判决认定事实清楚，证据确实、充分，定性正确，量刑适当，审判程序合法，应予维持。

主编：罗清锐 美编：孙发强

## 专题

### 率先免费筛查、率先将检查人群年龄前移、率先为地贫家庭发补助金

## 陵水三个“率先”普惠地贫家庭

### 关注 我省孕优检查和地贫筛查服务系列报道

■本报记者 程范淦  
通讯员 吴坤华 冯霜

牌，创立陵水特色的孕检工程，三个“率先”使陵水孕检和地贫筛查始终走在全省前列。

### 普惠全民 率先免费检查全员覆盖

2011年，国家在我省两个市县开展孕检和地贫筛查试点，虽然陵水并不在范围内，但该县仍大胆前瞻，当年投入400万元购置设备、升级计生服务站软硬件设置。2012年，在全省尚未铺开工作之时，陵水就已经由政府买单，在全县小范围内开展了免费孕检和地贫筛查，当年共为1956名夫妇进行免费的孕前优生健康检查，共检查出558

例为地贫携带者。

2013年，全省铺开孕检和地贫筛查工作后，陵水驾轻就熟，仅用时5个月就检查4059对夫妇，超额完成当年检查任务。陵水县政府还不断探索扩大检查人群的范围和扩展检查的项目，在全省率先实现免费孕前优生健康检查的目标人群全员覆盖，实现免费孕检与地贫筛查城乡一体化的目标。

### 触角前伸 率先实现关口前移

2014年，在完成了地贫筛查由农业人口向非农业人口的农村向城镇的全员人口覆盖后，陵水又将检查人群年龄前移，把陵水户籍在读高中生以及经筛查出携带地贫者所生育的子女也列入检查范围，在全省率先实现了检查关口前移。由此，陵水形成了以户籍横向，

年龄为纵向的全员人口筛查覆盖。2015年陵水已完成1115名高中生在校生地贫筛查。

### 利益导向 率先为地贫家庭发补助金

2014年8月，陵水以法定文件形式率先在全省对符合计划生育政策生育的，子女患有地中海贫血疾病且正在治疗中的，每年补助8000元，补至子女治疗康复为止。2015年，陵水县共对全县18户符合条件的家庭发放了14万多元的补助金。

自2013年开展地贫筛查工作以来，陵水人口计生委、计生协会联合多部门向地贫家庭共同开展了多种形式的帮扶活动。2013年来，陵水县计生协会发动各级协会对地贫重症患者开展慰问6次，发放慰问金5.4万元。

（本报椰林12月3日电）



## “热科学院”70多项科技产品和项目将参展“热博会”

果处于国际领先水平。先后承担了“973”计划、“863”计划、国家科技支撑计划等一大批重大项目和FAO、UNDP等国际组织重点资助项目，取得科技成果1000多项。

在新的发展时期，中国热带农业科学院立足海南、广东，致力于“服务全国热区，走向世界热区”，坚持“开放办院、特色办院、高标准办院”，加快热带农业科技创新基地、人才培养基地、成果转化基地、国际合作基地、科技服务基地等五大基地建设，创建世界一流水平的热带农业科技中心。

实力雄厚的中国热带农业科学院，将带上70多项科技产品和项目参展“热博会”。现提前展示一批科技成果：

**成果一，海南9号木薯。**优质食用木薯新品种海南9号，无苦味，淀粉含量高，纤维含量少，蛋白质和维生素C含量较为丰富，氢氰酸含量较低，并含有丰富的钙、磷和镁等矿物质，具细嫩松粉和清香可口的特色。薯肉为黄色，熟后色似蛋黄，故又称“蛋黄木薯”。

**成果二，铁皮石斛优良种苗。**铁皮石斛为名贵的药食同源植物，在国际药用植物

界被称为“药界大熊猫”。《道藏》一书中将其列为中华九大仙草之首，位居人参和冬虫夏草之上，已被公认为顶级保健品。本产品为野生铁皮石斛驯化栽培优选，组织培养及炼苗移植后而获得的优良种苗，适应性好。

**成果三，高档礼品西瓜美月。**产品简介：早熟小型西瓜品种，果实短椭圆形，果皮深绿色，覆墨绿色齿条带，皮厚0.4~0.5cm；果肉鲜红色，色泽均匀，肉质细腻无纤维，口感极佳，中心含糖量12~13%，边糖9.0%；单瓜重1.5~2.0千克，亩产量2000~3000千克，抗病性强，适宜保护地栽培。2008年通过海南省科技进步三等奖。

**成果四，海南黑山羊。**海南黑山羊是在特定生态条件下培育的适宜于热区规模化养殖的优良地方肉羊品种，具有耐湿热、耐粗饲、抗病力强、成熟早的特点。成年羊体重35~48千克，全身被毛多为黑色，短密富有光泽。其肉质鲜嫩、膻味小、营养滋补，具有广阔的开发前景。

**成果五，可可工程化配套加工技术及**

系列产品。采用烘烤增香、研磨混合和风味调配技术，将香草兰、椰子、咖啡、黑豆、黑芝麻与可可研磨混合，制备咖啡、椰子和香草兰风味巧克力。既保持巧克力的基本风味，又融入香草兰或咖啡、椰子、黑豆和黑芝麻的风味，增加了香草兰、椰子、咖啡等的活性物质和营养成分。产品风味更佳，功能性更加丰富，是一种理想的健康食品。该技术成熟可靠，可以满足可可加工产业化、规模化生产的需求。

**成果六，牛大力山鸡。**中国热带农业科学院试验场红旗队种植牛大力150多亩，在地里放养山鸡，年出栏牛大力山鸡10000多只。红旗队牛大力山鸡是在牛大力地里活动觅食，主要吃牛大力叶子、虫子、野草等天然食物及少量的谷物苞米等散养的山鸡，食之色味俱佳。红旗队牛大力山鸡，味道独特，鸡肉细嫩多汁，低脂肪，胆固醇含量低，营养丰富，是您享用美味佳肴的上乘首选主料。红旗队牛大力山鸡是真正生态牛大力地散养，安全、无公害，绿色、营养。

（平宗 蔡胜忠）



时间：2015年12月10日——11日

地点：儋州市光村雪茄风情小镇

咨询电话：13907687679 13907578600